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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Adams (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Landwirtschaft, Forsten, Umwelt und Naturschutz

Zu den Umweltauswirkungen des LSR AG Recycling-Zentrums in Dingelstadt

Die Kleine Anfrage 1166 vom 13. Januar 2011 hat folgenden Wortlaut:

Das LSR AG Recycling-Zentrum ist in den Bereichen Kunststoffrecycling, -aufbereitung und -verarbeitung
seit 1992 in Dingelstadt (Landkreis Eichsfeld) tatig. In den vergangenen Jahren wurden wiederholt Klagen
der umliegenden Gemeinden, einzelner Anwohner sowie einer Blrgerinitiative gegen das Unternehmen vor-
gebracht, die erhebliche Luft- und Gewasserbelastungen im Umfeld der Anlage benennen, insbesondere
nach Inbetriebnahme einer EBS-Aufbereitungsanlage (EBS - Ersatzbrennstoff) im Jahr 2007.

In der Offentlichkeit werden erhebliche Gesundheitsgefahrdungen diskutiert, wie u.a. ein erhéhtes Krebsri-
siko in der Umgebung der Anlage.

Letzter Hohepunkt in einer Reihe beobachteter Unregelmalligkeiten war ein Storfall am 12. Dezember 2010
im Recycling-Zentrum der LSR AG, bei dem eine unbekannte Menge an Flissigkeiten in die Vorfluter Pfingst-
graben und Unstrut ausgetreten ist.

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Behdrde(n) im Freistaat Thiiringen ist/sind fir die Genehmigung, die Uberwachung sowie die
Beobachtung der gesundheitlichen Auswirkungen des LSR AG Recycling-Zentrums zustandig (bitte zu-
stédndige Behorde auf Landes- sowie Kreisebene mit Anschrift angeben)?

2. Verflgt das LSR AG Recycling-Zentrum tber einen vollstdndigen BImSchG-Bescheid fir eine EBS-Auf-
bereitungsanlage und wenn ja, wann wurden die Nebenbestimmungen durch das LSR AG Recycling-
Zentrum umgesetzt (Auflistung der Nebenbestimmungen bzw. der beauflagten MalRnahmen sowie nach-
gewiesener Zeitpunkt der Umsetzung)?

3. Fur welche Schadstoffe (Luft, Abwasser) wurden Emissionsgrenzen festgelegt (bitte Schadstoffe und
Grenzwerte auflisten) und wann wurden diese mit welchen Ergebnissen Uberprift (bitte um Auflistung
der Kontrollen/Termine der Messungen und gegebenenfalls von Uberschreitungen der Grenzwerte der
einzelnen Schadstoffe)?

4. Wann wurde das LSR AG Recycling-Zentrum offiziell an die Klaranlage Horsmar angeschlossen (bitte
genaues Datum angeben) und welche Griinde fihrten zum Anschluss Anfang 20107

5. Liegen Messergebnisse des Industriewasseranschlusses des LSR AG Recycling-Zentrums fur die Klar-
anlage Horsmar vor und wenn ja, auf welche Schadstoffe werden die Abwasser untersucht und in wel-
chen Abstanden findet eine Beprobung statt (bitte Termine mit den jeweiligen Ergebnissen der beprob-
ten Schadstoffe angeben)?
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6. Sind der Landesregierung unabhangige Untersuchungsergebnisse der Stadt Dingelstadt bekannt, die
2009 im Abwasser des LSR AG Recycling-Zentrums Dioxine, Polychlorierte Biphenyle (peB), Phenole
und Polycyclische aromatische Kohlenwasserstoffe (PAK) in erheblichen Konzentrationen nachgewie-
sen haben und wie bewertet die Landesregierung die Tatsache, dass bis zur Installation des Industrie-
wasseranschlusses an die Klaranlage Horsmar diese Abwasser in den Vorfluter eingeleitet wurden?

7. Welche Ursachen hatte der Storfall am 12. Dezember 2010 im LSR AG Recycling-Zentrum und warum
wurde keine Probenentnahme sowie Beprobung der ausgetretenen Substanzen durch die zustandigen
Behorden vorgenommen?

8. Mit welcher Technik wird die Aufbereitung der Ersatzbrennstoffe bei dem LSR AG Recycling-Zentrum
durchgefiihrt (bitte Name des Verfahrens, Leistungsparameter der Anlage, Temperatur des Verfahrens
angeben)?

9. Woher stammt das verarbeitete Inputmaterial fir die EBS-Aufbereitungsanlage (nach Quellen und Zu-
sammensetzung angeben) und wird der Eingang der verarbeiteten Stoffe regelmaRig behérdlich Gber-
wacht?

10.Welche Maflinahmen zur Abgasreinigung sind fiir die EBS-Aufbereitungsanlage bzw. die Gesamtanla-
ge vorgeschrieben (Auflistung der MalRnahmen und technischen Hilfsmittel) und wie erfolgt die Entsor-
gung belasteter Stoffe und Hilfsmittel (z.B. Filter)?

11.Entspricht die EBS-Aufbereitungsanlage des LSR AG Recycling-Zentrums dem Stand der Technik und
wie begriindet die Landesregierung ihre Feststellung?

12.Wurde die EBS-Aufbereitungsanlage des LSR AG Recycling-Zentrums nach EMAS auditiert, was eine
Ermittlung der wesentlichen Umweltauswirkungen, die Errichtung eines Umweltmanagementsystems
und eine Umwelterklarung voraussetzen wiirde?

13.Wie viele EBS-Aufbereitungsanlagen arbeiten in Thiringen (bitte jeweils Betreiber, genehmigte Kapazi-
tat, Auslastung angeben)?

14.Welche aktuellen Recherchen und Untersuchungen zu Abfallbehandlungsanlagen (u.a. EBS-Aufberei-
tungsanlagen) und dort verarbeiteten Abfallarten in Thiringen liegen der Landesregierung vor?

Das Thiiringer Ministerium fiir Landwirtschaft, Forsten, Umwelt und Naturschutz hat die Kleine
Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 2. Marz 2011 wie folgt beantwortet:

Zu1.:
Das Landratsamt des Landkreises Eichsfeld, Leinegasse 11 in 37308 Heilbad Heiligenstadt, ist zustandi-
ge Behorde fir:

- die immissionsschutzrechtliche Genehmigung und Uberwachung,

- alle wasserrechtlichen Belange (einschlieRlich Uberwachung),

- die abfallrechtliche Uberwachung,

- die Bewertung der gesundheitlichen Auswirkungen auf die Bevolkerung im Einwirkungsbereich der An-
lage.

Der Vollstandigkeit halber ist darauf zu verweisen, dass bis zum 30. April 2008 das Thuringer Landesver-
waltungsamt (TLVwA), Weimarplatz 4 in 99423 Weimar, die zustandige immissionsschutzrechtliche Ge-
nehmigungsbehdrde und das ehemalige Staatliche Umweltamt Sondershausen (SUA SDH) die zustandige
immissionsschutz- und abfallrechtliche Uberwachungsbehérde fiir die Anlagen des LSR AG Recycling-Zen-
trum in Dingelstadt (LSR AG) waren.

Zu2.:
Die Fa. LSR AG erhielt mit Bescheid 04/07 vom 18. Juli 2007 (Az. 420.18.8611.05-04/07) des TLVwA die
Genehmigung zur Errichtung und zum Betrieb einer Anlage zur Herstellung von Ersatzbrennstoffen, geneh-
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migungsbeduirftig nach Nr. 8.11 Spalte 2 Buchstabe b) bb) i. V. m. Nr. 8.12 Spalte 2 Buchstabe b) des An-
hangs zur Verordnung tGiber genehmigungsbediirftige Anlagen (4. BImSchV). Die Nebenbestimmungen des
Bescheides sind als Anlage 1 beigeflgt.

Die Inbetriebnahmeiiberwachung im Sinne des § 52 Bundes-Immissionsschutzgesetz mit Uberpriifung der
Erflllung der Nebenbestimmungen erfolgte am 14. Februar 2008 unter Federfiihrung des SUA SDH und
unter Beteiligung der Regionalinspektion Nordhausen des Thiringer Landesbetriebes fir Arbeitsschutz und
technischen Verbraucherschutz (TLAtV), des TLVWA und des Landratsamtes des Landkreises Eichsfeld.
Die beteiligten Behorden stellten fest, dass alle Erfordernisse und Nebenbestimmungen, soweit sie zu die-
sem Zeitpunkt bereits erfiillbar waren, auch erfillt wurden. Es bestanden keine Bedenken gegen die Inbe-
triebnahme der Anlage. Seitens des TLAtV wurden lediglich einige kleinere Mangel festgestellt, die bis zum
9. April 2009 abzustellen waren.

Zu 3.:
a) Immissionsschutzrechtliche Grenzwerte bzw. sonstige Festlegungen/Messungen

Die folgenden Emissionsgrenzwerte fiir die Gesamtanlage sind in der Nebenbestimmung 2.2 des Geneh-
migungsbescheides 04/07 vom 18. Juli 2007 festgelegt worden:

Gesamtstaub: 10 mg/m?
organische Stoffe, angegeben als Cges: 20 mg/m?

Es wurde unter Nebenbestimmung 2.3 ferner verfligt, dass die Messung dieser Emissionen erstmalig fri-
hestens nach dreimonatigem Betrieb und spatestens sechs Monate nach Inbetriebnahme der geanderten
Anlage durch eine nach § 26 BImSchG bekannt gegebene Messstelle zu erfolgen hat. Diese Messung ist
alle drei Jahre zu wiederholen.

1. Messungen vom 18. Juli 2008 und 29. August 2008
Bericht vom 12. September 2008, Erstmessung nach Anderungsgenehmigung
Messkomponenten: Staub: 6,2 mg/m? (Einhaltung)

Cges: 27,2 mg/m? (Uberschreitung)

2. Messung vom 2. April 2009
Bericht vom 16. April 2009, Nachmessung nach Ertiichtigung Abluftfilter EBS-Anlage
Messkomponente: Cges: 12,7 mg/m? (Einhaltung)

Dariliber hinaus wurde im Genehmigungsbescheid unter Nebenbestimmung 2.6 festgelegt, dass zusatzlich
zu den vorgenannten Messungen durch olfaktometrische Messung nachzuweisen ist, dass die Ausgangs-
annahmen der den Antragsunterlagen beigefiigten Geruchsprognose nicht tiberschritten werden.

3. Geruchsmessung vom 17. Juli 2008
Bericht vom 18. August 2008 Uber die Messung von Geruchsstoff-Massenstromen
Folgende Geruchsstoff-Massenstrome lagen der Geruchsprognose zu Grunde:

Schornstein: 43 416 GE/s
Dachentliftung Extruder: 1539 GE/s
Dachentliftung Kompaktoren: 1172 GE/s
Gemessen wurden folgende Geruchsstoff-Massenstrome:
Schornstein: 2936 GE/s
Dachentliftung Extruder: 800 GE/s
Dachentliftung Kompaktoren: 407 GE/s

4. Sondermessung vom 3. Marz 2010

Bericht vom 9. April 2010

Ermittlung von nachfolgend genannten Inhaltsstoffen, fir die keine Emissionsbegrenzungen im oben ge-
nannten Bescheid 04/07 festgelegt sind:

Benzo(a)pyren, Acrylamid, Benzol, Vinylchlorid, 1,2-Dichlorethan, Toluol, Formaldehyd, Xylole, Styrol, Chlor-
wasserstoff im Gesamtabgas unter "worst case"-Bedingungen, d. h., es waren mehr Verarbeitungsaggre-
gate gleichzeitig in Betrieb als im Regelfall, um maximal mégliche Emissionen zu erzeugen.
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Im Ergebnis dieser Messung wurde festgestellt, dass bei allen gemessenen organischen Einzelstoffen die
Konzentrationen der Stoffe die jeweilige Nachweisgrenze der Messverfahren nicht erreichten, so dass keine
konkreten Messwerte ermittelt werden konnten. Fiir Chlorwasserstoff wurde eine Konzentration von 0,2 mg/
m?® bestimmt, der Emissionsgrenzwert der TA Luft betragt 30 mg/m?.

Darilber hinaus ist in Absprache mit der Interessengruppe von Bulrgern und Unternehmern der VG Dingel-
stadt und der Fa. LSR AG unter Moderation des TLVWA vereinbart worden, eine erneute Messung im Ab-
gasstrom der Fa. LSR AG vorzunehmen.

b) wasserrechtliche Grenzwerte
Wasserrechtliche Uberwachungswerte sind in der Indirekteinleitergenehmigung vom 30. August 2010 gere-

gelt. Sie gelten fir das Produktionsabwasser vor der Vermischung mit anderen Teilstromen und damit vor
Einleitung in die 6ffentliche Kanalisation:

AOX (Adsorbierbare organisch 2 mg/l befristet bis 30. Juni 2012
gebundene Halogene) 1 mg/l spatestens ab 1. Juli 2012
Sulfid, leicht freisetzbar 1 mg/l
Chilor, freies 0,5 mgl/l
Benzol und Derivate 1 mg/l
Kohlenwasserstoffe, gesamt 20 mg/l

Die Ergebnisse der vorgeschriebenen Eigenkontrollen des Abwassers und der Sonderuntersuchungen zum
AOX sind als Anlagen 2 und 3 beigefugt.

Bis auf den Parameter AOX sind alle Uberwachungswerte (UW) eingehalten. Beim Parameter AOX Uiber-
schreiten in der unfiltrierten Probe etwa die Halfte aller Werte den Uberwachungswert von 2 mg/l (Maxi-
malwert: 2,44 mgl/l).

In der wasserrechtlichen Erlaubnis zur Einleitung von Niederschlagswasser in den Pfingstgraben vom 30. Au-
gust 2010 ist die Eigeniiberwachung des Niederschlagswassers durch den Betreiber festgelegt. Uberwa-
chungswerte sind nicht vorgegeben. Die Ergebnisse der Eigentiberwachung sind der Anlage 4 zu entnehmen.

Zu4.:

Seit dem 14. November 2009 hat die LSR AG ihre Abwasser mittels "rollendem Kanal" in das Abwassersys-
tem des Zweckverbandes Wasserversorgung und Abwasserentsorgung Obereichsfeld (WAZ) am Pumpwerk
im Gewerbegebiet eingeleitet. Der zentrale Hausanschluss fur die Fa. LSR AG im 6ffentlichen Bereich war
am 17. Dezember 2009 fertig gestellt. Ab diesem Datum hat die Fa. LSR AG mittels "rollendem Kanal" und
flexibler Leitung (witterungsbedingt) zentral ins Netz des WAZ am Grundstuck eingeleitet. Am 23. Marz 2010
war der Grundsticksanschluss auf dem Grundstlck der Fa. LSR AG fertig gestellt. Seit diesem Tag hat das
Unternehmen ohne Provisorien in das Abwassernetz des WAZ eingeleitet.

Der Anschluss des behandlungsbedirftigen Abwassers an die 6ffentlichen Abwasseranlagen des WAZ be-
grundet sich aus der Abwasserbeseitigungspflicht des WAZ gemaR § 58 Thiringer Wassergesetz (ThurWG).

Zu 5.

Auf die Antwort zu Frage 3 wird verwiesen.

Im Ubrigen wird der Zulauf zur Klaranlage durch den WAZ (iberwacht. Dazu wird derzeit einmal pro Monat
die organische Belastung als CSB-Wert bestimmt. Eine vom WAZ Ubergebene Zusammenstellung von Ab-
wasseranalysen ist als Anlage 5 beigefugt.

Zu 6.
Die nédheren Umsténde der Probenahme und der Untersuchung sind der Landesregierung nicht bekannt.
Insofern ist eine Bewertung dieser Ergebnisse nicht madglich.

Das seit Anderung der Abluftreinigung anfallende Produktionsabwasser wurde ohne wasserrechtliche Er-
laubnis in die Vorflut eingeleitet. Nachdem das Landratsamt hiervon Kenntnis erlangt hat, wurden die erfor-
derlichen verwaltungsrechtlichen Schritte zur Unterbindung der Einleitung des Abwassers eingeleitet. Des
Weiteren wird auf die Antwort zu Frage 4 verwiesen.
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Zu’.:
Bei dem Vorfall am 12. Dezember 2010 handelte es sich nicht um einen Storfall im Sinne der Storfall-Ver-
ordnung (12. BImSchV), vielmehr um eine Havarie an der Sprinkleranlage.

Die naheren Aspekte der Beprobung sind Gegenstand von staatsanwaltlichen Ermittlungen. Insoweit kann
an dieser Stelle keine Bewertung des Sachverhaltes erfolgen.

Zu 8.:

Die Aufbereitung der Ersatzbrennstoffe erfolgt in vier Topfagglomeratoren, deren gesamte Verarbeitungs-
kapazitat max. 28 000 t/a betragt. Das Verfahren wird als Agglomeration bezeichnet. Dabei wird Uber rotie-
rende Messer Reibungsenergie in das aufzubereitende Material eingetragen und dieses bis zum Schmelz-
punkt erhitzt. Zu diesem Zeitpunkt erfolgt ein Abléschen und Entleeren des jeweiligen Agglomerators. Die
héchsten Temperaturen wahrend des Agglomerationsprozesses betragen zwischen 160 und 180°C.

Zu 9.

In den Agglomeratoren der LSR AG werden Mischkunststoffe verarbeitet, die aus der Sortierung der von den
dualen Systemen erfassten Leichtverpackungen (gelber Sack, gelbe Tonne) stammen. Als Mischkunststof-
fe werden spezifizierte Kunststofffraktionen (Fraktion 350 nach DKR-Spezifikation) aus gemischten Kunst-
stoffverkaufsverpackungen definiert. Mischkunststoffe entstehen nach der Sortierung von Folien, PE-HD
und anderen Fraktionen.

Die in der Anlage zugelassenen Abfalle sind gegentiiber der Genehmigung 04/07 durch die Anordnung des
Landratsamtes vom 22. November 2010 prazisiert worden (siehe nachfolgende Tabelle).

Abg::sﬁ 'I;I\L;\s/sel Bezeichnung nach AVV Bemerkungen

030105 Sagemehl, Spane, Abschnitte, Holz, Spanplatten | hier nur unbelaste-
und Furniere mit Ausnahme derjenigen, die unter | tes Sagemehl als Zu-
03 01 04 fallen schlagstoff

03 03 07 mechanisch abgetrennte Abfalle aus der Aufldsung | hier nur Kunststoffe
von Papier- und Pappabfallen aus der Auflésung von

Verbundverpackungen
in der Papierindustrie

030308 Abfalle aus dem Sortieren von Papier und Pappe | hier nur Kunststoffe
fur das Recycling

04 02 22 Abfalle aus verarbeiteten Textilfasern als Zuschlagstoff

07 0213 Kunststoffabfalle

12 01 05 Kunststoffspane und -drehspane

1501 01 Verpackungen aus Papier und Pappe als Zuschlagstoff

1501 02 Verpackungen aus Kunststoff

1501 05 Verbundverpackungen

1501 06 gemischte Verpackungen

16 01 19 Kunststoffe

17 02 03 Kunststoffe

190210 brennbare Abfalle mit Ausnahme derjenigen, die | hier nur Kunststoffe
unter 19 02 08 und 19 02 09 fallen

1912 04 Kunststoffe und Gummi

191212 sonstige Abfalle (einschlief3lich Materialmischun- | hier nur Kunststoffe
gen) aus der mechanischen Behandlung von
Abfallen mit Ausnahme derjenigen, die unter 19
12 11 fallen

20 01 01 Papier und Pappe/Karton als Zuschlagstoff

2001 39 Kunststoffe
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Die genannten Mischkunststoffe unterliegen einer regelmaRigen (14-tagig) durchgefiihrten Qualitatskontrolle
durch einen externen Gutachter (Deutsche Gesellschaft fur Kreislaufwirtschaft und Rohstoffe mbH - DKR).

Zu 10.:

Entsprechend der Nebenbestimmung 2.1 des Genehmigungsbescheides 04/07 vom 18. Juli 2007 ist zur Rei-
nigung der Abluft aus den Agglomeratoren ein Staubfilter vorgeschrieben. Im Rahmen der Ertlichtigung der
Abgasreinigungsanlage wurde eine zusatzliche Wassereindiisung installiert (siehe auch Antwort zu Frage 3).
Verbrauchte Schlauchfilter und die Rickstande aus der Abreinigung der Schlauchfilter werden einer ord-
nungsgemalen und schadlosen Entsorgung (Beseitigung in einer daflir zugelassenen Millverbrennungs-
anlage) zugefuhrt.

Zu 1.

Die Technologie der EBS-Aufbereitung mittels Topfagglomeratoren ist eine sehr spezielle, nicht haufig an-
gewendete Technologie bei der Aufbereitung von Altkunststoffen zu Ersatzbrennstoffen. Nach den hier vor-
liegenden Erkenntnissen existieren in Deutschland neben der Anlage bei der Fa. LSR AG noch zwei weite-
re Anlagen mit analoger Technologie.

Ob das zur Abgasreinigung bei der LSR AG eingesetzte Verfahren dem Stand der Emissionsminderungs-
technik entspricht, ist Gegenstand laufender Untersuchungen.

Zu12.:
Nach Auskunft der registerfihrenden Stelle (IHK Gera) war die Fa. LSR AG in Dingelstadt bislang nicht
EMAS-registriert.

Zu13.:
Im Freistaat Thiringen erfolgt die EBS-Aufbereitung von Mischkunststoffen mittels Agglomeration nur bei
der Fa. LSR AG (siehe auch Antwort zu Frage 8).

Zu14.:

a) "100-Anlagen-Untersuchung"

Von Oktober 2003 bis Marz 2004 erfolgte eine Komplexkontrolle von 95 Standorten von Abfallbehandlungs-
und -lageranlagen unter Federfiinrung der Staatlichen Umweltamter (SUA). In diese Uberwachungsaktion
waren neben den SUA (Immissionsschutz, Abfall- und Wasserwirtschaft) auch die Landkreise und kreisfrei-
en Stadte (Brandschutz, Bauwesen) eingebunden. Die Kontrollen ergaben, dass bei der Halfte aller Stand-
orte erhebliche Mangel zu verzeichnen waren. Die Gbrigen Standorte wiesen nur geringe Mangel auf bzw.
sechs Standorte waren mangelfrei.

Das damalige Thuringer Ministerium fur Landwirtschaft, Naturschutz und Umwelt (TMLNU) berichtete mehr-
fach gegeniiber dem Thiringer Landtag, der Abschlussbericht des TMLNU wurde mit Schreiben vom 3. Juni
2004 Ubermittelt.

Zudem wurde seitens des TMLNU auf der 4. Sitzung des Ausschusses fiir Naturschutz und Umwelt am
3. Dezember 2004 (iber "Konsequenzen aus dem Abschlussbericht zur Uberpriifung von Recyclinganla-
gen" berichtet.

In einer zweiten Uberwachungsaktion wurden weitere 35 Anlagenstandorte einer komplexen Kontrolle un-
terzogen. Hier ergab sich folgendes Bild: elf Anlagenstandorte wiesen erhebliche Mangel und fiinf Anlagen-
standorte wiesen nur geringfligige Mangel auf; 18 Anlagenstandorte konnten als mangelfrei eingestuft wer-
den; ein weiterer Standort wurde nach Betriebseinstellung vollstandig berdumt.

Mit Schreiben des TMLNU vom 31. Mai 2005 an den Thiringer Landtag wurde der Bericht zur Erweiterung
der "100-Anlagen-Untersuchung" Ubermittelt.

b) "Komplexkontrolle 2009"

Im Jahre 2009 erfolgte nach der zwischenzeitlich vollzogenen Kommunalisierung einer Reihe von Aufga-
ben im Umweltbereich eine erneute Komplexkontrolle von ausgewahlten Anlagen durch die nunmehr zu-
standigen Landkreise und kreisfreien Stadte. Die Uberprifungskriterien orientierten sich dabei an der vor-
genannten "100-Anlagen-Untersuchung". Allerdings wurden neben der schwerpunktmafigen Kontrolle von
Abfallbehandlungsanlagen auch alle Betriebsbereiche, die den erweiterten Pflichten der Storfallverordnung
unterliegen, Uberprift. Insgesamt erstreckten sich die Komplexkontrollen auf 162 Anlagenstandorte, davon
23 Betriebsbereiche mit erweiterten Pflichten. Der Anteil der Abfallbehandlungsanlagen an dem Gesamt-
umfang der kontrollierten Anlagen betrug ca. 60 Prozent.
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Von den kontrollierten Anlagen waren 46 Prozent mangelbehaftet und 54 Prozent mangelfrei. Die Mangel
erstreckten sich dabei relativ gleichmaRig tiber alle kontrollierten Rechtsbereiche.

Die Landkreise und kreisfreien Stadte waren gehalten, selbststandig im Rahmen ihrer Zustandigkeit daflr
Sorge zu tragen, dass die festgestellten Mangel in dem gebotenen Zeitrahmen abgestellt wurden.

Reinholz
Minister

Anlagen”

7 Hinweis:
Auf den Abdruck der Anlagen wurde verzichtet. Ein Exemplar mit Anlagen erhielten jeweils die Fraktionen und die
Landtagsbibliothek. Des Weiteren kdnnen sie im Landtagsinformationssystem unter der oben genannten Drucksa-
chennummer sowie im Internet unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.



Anlage 1

Nebenbestimmungen zum Genehmigungsbescheid 04/07 vom18.07.2007

1.

1.1.

1.2.

1.3.

1.4.

1.5.

Allgemeines

Diese Genehmigung erlischt gem. § 18 Abs. 1 Nr. 1 BImSchG, wenn nach Vollziehbar-
keit des Genehmigungsbescheides nicht innerhalb von 2 Jahren mit der Anderung oder
innerhalb von 3 Jahren mit dem Betrieb der gednderten Anlage begonnen wurde.

Der Genehmigungsbescheid oder eine beglaubigte Abschrift des Bescheides ein-
schiieBlich des Antrages mit den zugehérigen Unterlagen ist am Betriebsort aufzube-
wahren und den Aufsichtspersonen der zustandigen Uberwachungsbehorde (Staatli-
ches Umweltamt Sondershausen) auf Verlangen vorzulegen.

Die Betriebszeit der bestehenden Anlage (durchgéngiger Dreischichtbetrieb) wird von
dieser Anderungsgenehmigung nicht berdhrt.

Die Genehmigung zum Betrieb der Anlage wird unter der aufschiebenden Wirkung
erteilt, dass die Fa. LSR AG Recyclingzentrum bzw. deren Rechtsnachfolger zu
Gunsten des Freistaates Thuringen, vertreten durch das Thiiringer Landesverwal-
tungsamt, eine Sicherheitsleistung in Hohe von 37.700 € erbringt.

Sicherheitsleistungen sind in erster Linie unbedingte und unbefristete selbstschuldneri-
sche Bankblrgschafien. Neben der Biirgschaft kann auch die Stellung dinglicher Si-
cherheiten (Hypothek, Grundschuld) oder Hinterlegung von Geld (ggf. auf Notarander-
konto) bzw. Sparblchern erfolgen.

Die Sicherheitsleistung ist durch das entsprechende Dokument vor Beginn der Inbe-
triebnahme beim Thiringer l.andesverwaltungsamt zu hinterlegen.

Eine Blrgschaft muss folgende Voraussetzungen erfiillen:

+ Unterwerfung der sofortigen Vollstreckung

+ selbstschuldnerische Verpflichtung des Biirgen

« Verzicht auf Einrede der Anfechtbarkeit und der Aufrechenbarkeit (§ 770 BGB)
* Verzicht der Einrede der Vorausklage (§ 771 BGB).

Der Betrieb und Weiterbetrieb der Anlage wird unter die Bedingung des Nachweises
einer ausreichenden Sicherheitsleistung gestellt.

Der Termin des Beginns der wesentlichen Anderung ist der Uberwachungsbehérde
(Staatliches Umweltamt Sondershausen) und der Unteren Baubehorde des Landkrei-
ses Eichsfeld vorher anzuzeigen.

Die Inbetriebnahme der wesentlich geénderten Anlage ist der Genehmigungsbehérde
(Thiringer Landesverwaltungsamt, Ref. Immissions- und Strahlenschutz), der Uber-
wachungsbehdrde sowie dem Thiringer Landesbetrieb flr Arbeitsschutz und techni-
schen Verbraucherschutz, Regionalinspektion Nordhausen, mindestens 3 Wochen
vorher anzuzeigen.

Der antragstellenden Firma wird aufgegeben, aufgrund der v.g. Anzeige (ber die Inbe-
triebnahme den zustindigen Behérden eine Vorortbesichtigung zu ermbglichen.

Die Festlegung des Termins fiir die Vorortbesichtigung i.v.g. Sinne wird von der Ge-
nehmigungsbehérde im Einvernehmen mit der Antragstellerin getroffen.
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2.2
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Erfordernisse des Immissionsschutzes / Luftreinhaltung

Die mit Wasserdampf, Staub und Geruchsstoffen beladene Abiuft der vier neu zu er-
richtenden Agglomeratoren ist zu erfassen, abzusaugen und einem Staubfilter zuzu-
flhren. Die gereinigte Abluft ist Uber den ebenfalls neu zu errichtenden, 60 m hohen
Kamin abzuleiten,

Aufler der Absaugung der neu zu errichtenden Agglomeratoren ist auch die Absaugung
der bestehenden Anlagenteile (wie Extruder, Kompaktor) in den neuen Kamin einzubin-
den.

Die im Abgas des Kamines gemafl Nebenbestimmung 2.1 enthaltenen uftschadstoffe
haben, bezogen auf den Normzustand (273 K, 1013 hPa) nach Abzug des Feuchte-
gehaltes an Wasserdampf folgenden Emissionswert nicht zu (iberschreiten:

-Gesamtstaub 10 mg/m?
-organische Stoffe, angegeben als Gesamt-C 20 mg/m?

Die erstmalige Messung der Emissionen nach Nebenbestimmung 2.2. dieses Beschei-
des hat nach Erreichen des ungestdrten Betriebes, jedoch frithestens nach dreimona-
tigem Betrieb und spatestens 6 Monate nach Inbetriebnahme der ge&nderten Anlage,
durch eine nach § 26 BImSchG durch das Land Thiiringen bekannt gegebene Mess-
stelle zu erfolgen. Wiederholungsmessungen haben wiederkehrend jeweils nach Ab-
lauf von 3 Jahren zu erfolgen.

Die Messplanung und -durchfiihrung muss den Anforderungen nach Abschnitt 3.2.2.
der TA Luft entsprechen. Der Messplan ist mit der zustandigen Uberwachungsbehdrde
abzustimmen. Dazu ist der Messplan mindestens 2 Wochen vor der geplanten Mes-
sung zweifach bei der zustidndigen Uberwachungsbehdrde einzureichen.

Das Messinstitut ist zu beauftragen, den Messbericht in zweifacher Ausfertigung der
zustandigen Uberwachungsbehorde nach erfolgter Messung unverziiglich vorzulegen.
Der Messbericht muss dem vom Landerausschuss flir Immissionsschutz (LAl) im Mai
1991 beschlossenen Muster (verdffentlicht im Thiringer Staatsanzeiger Nr. 21/1993,
S. 808, Anlage 5) entsprechen.

Zusétzlich zur erstmaligen Messung nach Nebenbestimmung 2.3 ist durch oifaktometri-
sche Messung nachweisen zu lassen, dass die der Geruchsimmissionsprognose (Nr.
3.3 der Aufzahiung der Antragsuntertagen) zugrunde liegenden Geruchsmengenstré-
me nicht Uberschritten werden,

Ergibt die Messung nach Nebenbestimmung 2.6, dass die Geruchsmengenstrome der
bodennahen Quellen hoher sind, als in der Prognose veranschlagt, sind geeignete
Malinahmen zu ergreifen, um diese zu reduzieren (z.B. Einbindung weiterer Geruchs-
quellen in das Absaugsystem zur Ableitung Uber den 60 m-Kamin, Verschlieen der
Produktionshalle mit Schnelischlusstor, Begriinung der Grenze zum Immissionsort etc.)
Uberschreitet der iiber den 60 m-Kamin abgeleitete Geruchsmengenstrom den prog-
nostizierten Wert, ist durch eine Uberrechnung der Prognose zu bestimmen, ob es
hierdurch zu einer Uberschreltung der zuldssigen Jahresgeruchsstunden kommt.

Ergibt die Prognose eine Uberschreitung der zuldssigen Jahresgeruchsstunden, sind in
Abstimmung mit der Genehmigungs- und der Uberwachungsbehérde weitergehende
Geruchsminderungsmalnahmen zu ergreifen.
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4.1.

Die fiir den Transport von Eingangs- und Ausgangsstoffen vorgesehenen Fahrwege
und Verkehrsfldchen im Anlagenbereich sind in einer der Verkehrsbeanspruchung ent-
sprechenden Stérke zu befestigen und entsprechend dem Verunreinigungsgrad regel-
mafig zu sdubern. Bei den Reinigungsarbeiten ist die Staubentwicklung gering zu
halten.

Erfordernisse des Arbeitsschutzes

Betriebsanweisungen sind fiir den Arbeitsablauf im Normalbetrieb und Stdrungsfali der
neu zu errichtenden Anlagenteile zu erarbeiten. Anhand dieser Betriebsanweisungen
sind die Beschaéftigten vor Tatigkeitsaufnahme und danach mindestens einmatl jghrlich
aktenkundig zu unterweisen.

Die Installation der elektrischen Anlage ist entsprechend den Bestimmungen DIN
57100/VDE 0100 durch eine Elektrofachkraft ausfiihren zu lassen. Die Wirksamkeit der
getroffenen Schutzmafinahmen ist vor Inbetriebnahme durch eine Elektrofachkraft zu

prifen.

Nach Art und Umfang der Brandgeféhrdung und auf Grundlage der erweiterten Verar-
beitungskapazitét ist die Anzahl der vorhandenen Feuerldscher zu {berpriifen und er-
forderlichenfalls zu ergénzen.

Die neu aufgesteliten Maschinen und Anlagenteile diirfen erst in Betrieb genommen
werden, wenn die Beschaffenheitsanforderungen des Anhanges | der Maschinenricht-
linie (9. GPSGV) durch eine Konformitatserklarung nachgewiesen und sie mit dem EG-
Zeichen (CE) versehen sind.

Rettungswege sind als solche zu kennzeichnen und sténdig frei zu halten. Durch die
Anderung der Anlage diirfen keine Fluchtwege eingeschrankt werden. Die Rettungs-
wege missen auf moglichst kurzem Wege ins Freie oder in einen gesicherten Bereich
fihren. Bei Gefahr muss sichergestelit sein, dass die Arbeitnehmer die Rdume schnell
verlassen und von aulen schnell gerettet werden kénnen.

Dureh liftungstechnische Mafinahmen sind die maximal zuldssigen Arbeitsplatzkon-
zentrationen an entstehenden belasteten Dampfen und Stauben einzuhaiten. Dé&mpfe
und Staube sind wirkungsvoll aus dem Arbeitsraum abzusaugen und (ber den neuen
Kamin abzuleiten.

Abfall- und bodenschutzrechtliche Erffordernisse

Als Input in die Anlage werden folgende Abfilie zugelassen:

AS nach AVV | Bezeichnung nach AVV Bemerkungen
03 01 01 Rinden- und Korkabfille

030105 Sadgemehl, Spane, Abschnitte,

Holz, Spanplatten und Furniere
mit Ausnahme derjenigen die
unter 03 01 04" fallen

03 03 01 Rinden- und Holzabfille

0303 07 Mechanisch abgetrennte Abfille




aus der Aufldsung von Papier- und Pappabfillen

03 0308 Abfélle aus dem Sortieren von
Papier und Pappe fir das Recycling
030310 Faserabfélle, Faser-, Fliller- und Uberzugs~ Schldmme sind in
schiamme aus der mechanischen Abtrennung feuchtigkeitsdichten
Behaltern zu lagern
04 02 09 Abfalle aus Verbundmaterialien (impragnierte
Textilien, Elastomer, Plastomer)

0402 21 Abfélle aus unbehandelten Textilfasern abgedeckt, bzw. vor
Verwehungen ge-
schutzt lagern

04 02 22 Abfélle aus verarbeiteten Textilfasern

07 0213 Kunststoffabfille

08 02 01 Abféile von Beschichtungspulver

12 01 05 Kunststoffspéne und -drehspéne

15 01 01 Verpackungen aus Papier und Pappe

150102 Verpackungen aus Kunststoff

150103 Verpackungen aus Holz

1501 05 Verbundverpackungen

150106 gemischte Verpackungen

150109 Verpackungen aus Textilien

16 01 03 Altreifen

16 01 19 Kunststoffe

17 02 01 Holz

17 02 03 Kunststoff

17 06 04 Bammmaterial mit Ausnahme desjenigen, das nur organisches

unter 17 06 01 und 17 06 03 fallt Dammmaterial

1902 10 brennbare Abfélle mit Ausnahme derjenigen, die

unter 19 02 08 und 19 02 09 fallen

19 12 01 Papier und Pappe

1912 04 Kunststoff und Gummi aus Sortierung von |
Verkaufsverpackun-
gen

1912 07 Holz mit Ausnahme desjenigen, das unter 19 12

06> falit

191208 Textilien

191210 brennbare Abfalle

191212 Sonstige Abfélle (einschlieRlich Materialmi- aus Sortierung von

schungen) aus der mechanischen Behandlung Verkaufsverpackun-
von Abféllen mit Ausnahme derjenigen, die unter ! gen
19 12 11 fallen

200101 Papier und Pappe/Karton

200110 Bekleidung

2001 11 Textilien

2001 38 Holz mit Ausnahme desjenigen, das unter 20 01

37 falit

2001 39

Kunststoffe
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5.1.
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Alle Materialien, die zur weiteren Verwertung bzw. Beseitigung (Entsorgung) abgege-
ben werden, sind Abfille.

Fur jeden Einsatzstoff zur Herstellung von Ersatzbrennstoffen ist der Heizwert geman
§ 6 Abs. 2 KrW-/AbfAG von mindestens 11 000 kJrkg einzuhalten.

Die maximalen Lagermengen zur Sekundérbrennstoffherstellung werden antragsge-

man fir

gepresste Kunststoffballen (Mischkunststoffe) auf 5.350 ¢

gepresste Ballen (Sortierreste) auf 300 t

einzelne Abfallfraktionen auf 350

begrenzt. So baid diese Maximallagermengen erreicht sind, ist jede weitere Abfallan-
nahme und zusétzliche Lagerung untersagt. Unaufbereitete und aufbereitete Materia-
lien sind auf getrennten Fliachen zu lagern.

Die Annahme, Behandlung und ordnungsgeméalie Entsorgung (Verwertung) des Althol-
zes hat gemaft der Verordnung Uber die Entsorgung von Altholz (Altholzverordnung —
AltholzV) in der jeweils gliitigen Fassung zu erfoigen.

Anforderungen an Information und Dokumentation zur Anlage:

Vom Antragsteller sind vor inbetriebnahme der wesentlich geénderten Anlage entspre-
chend der Anderung fortzuschreiben:

- Betriebsordnung

- Betriebshandbuch

- Betriebstagebuch.

Diese Dokumente sind mit allen Angaben und Erkidrungen auf aktuellem Stand zu
halten und manipulationsfrei chronologisch zu ordnen. Das Fiihren eines PC-gestiitz-
ten Betriebshand- sowie Betriebstagebuches ist grundsétzlich zuléssig, insofern diese
alle erhebungsrelevanten Daten enthalten. Zur Sicherstellung der ordnungsgemafien
behrdlichen Uberwachung hat der Anlagenbetreiber die Pflicht, der abfallwirtschafti-
chen Uberwachungsbehérde (SUA Sondershausen) auf deren Verlangen jederzeit
Einsicht in diese Dokumente zu gewahren und bei Bedarf entsprechende Kopien da-
von zur Verflgung zu stellen.

Die Lagerbereiche fir die einzelnen Abfallarten gemaf’ Nebenbestimmung 4.3 sind
getrennt zu halten.

Besteht bei baulichen Veranderungen begriindeter Verdacht auf das Vorhandensein
von schadlichen Bodenverdnderungen oder Altlasten, ist unverziiglich die sachlich und
rtlich zusténdige Abfall- und Bodenschutzbehérde (SUA Sondershausen) zu informie-
ren, die ggf. die erforderlichen Festlegungen trifft,

Baurechtliche Erfordernisse

Die vorhandene Dachkonstruktion ist durch einen Nachweisberechtigten nach § 63 d
Thiringer Bauordnung (ThiirBO) vor Beginn der Errichtung der Ersatzbrennstoffantage
auf ihre Standsicherheit zu tiberpriifen.

Fur s&mtliche bauliche Manahmen (Eingriffe in tragende Systeme, Errichtung Kamin)
ist ein technischer Nachweis Standsicherheit der Unteren Baubehdrde des Landkreises
Eichsfeld vorzulegen. Flir den Kamin und, soweit die Voraussetzungen des § 63 d
ThirBO nicht erflilit sind, auch fiir die anderen baulichen Mafinahmen, missen diese
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Nachweise vor Baubeginn durch einen Prifingenieur fir Baustatik gepriift worden sein.
Der Prifingenieur fiir Baustatik hat dann sowohi fiir die bauaufsichtlichen Priifaufgaben
als auch Bauliberwachung und Bauzustandsbesichtigung zu tibernehmen. Mit der An-
zeige der Inbetriebnahme nach Nebenbestimmung 1.5 ist der Genehmigungsbehorde
die Bescheinigung des Priifingenieurs (iber die ordnungsgemafe Ausfiihrung hinsicht-
lich der Standsicherheit vorzuiegen,

Brandschutzrechtliche Erfordernisse

Die Festiegungen des unter Nr. 3.1 der dieser Genehmigung zugrundeliegenden Unter-
lagen aufgefiihrten Brandschutzkonzeptes sind vollinhaltiich umzusetzen.

In der EBS-Produktionshalle ist eine Rettungsweglénge von maximal 41 m einzuhalten.
Hierbei ist der tatsachlich zurickzulegende Weg zu berlicksichtigen. Rettungswege
dlrfen nicht durch automatische Aniagenlinien und/oder Einbauten gefiihrt werden.

Die Rettungswegfiihrung muss nach GUVV A 8 eindeutig dargestelit sein. Bei Erfor-
dernis sind in den Arbeitsstitten die Bedingungen der DIN 4844 Teile 2 + 3 (BGR 216)
orientierend umzusetzen. In der EBS-Produktionshalle sind selbstleuchtende Ret-
tungswegkennzeichnungen nach VDE 0108 Teile 1 + 7 anzubringen.

Fir die Feuerwehr ist eine Umfahrt sténdig befahrbar vorzuhalten. Stellflichen fir die
Feuerwehr sind als solche zu kennzeichnen und standig freizuhalten.

Die elektrische Anlage ist nach der Leitungsanlagenrichtlinie herzustellen, die Kabeil-

trassen sind frei zu verlegen. Der Uberspannungsschutz und Blitzschutz sind einzubin-
den.

Es ist im Eingangsbereich ein Schlusseirohrdepot zu schaffen. Es ist ein Depot von
52 mm zu wahlen, welches auch den elektronischen Chip aufnehmen kann und eine
Entnahmesicherung aufweist.

Zwischen den jeweils maximal 400 m? groRen Lagerabschnitten bei Zelt- und Freila-
gern sind jeweils 10 m breite Streifen freizuhalten. Eine maximale LagerguthShe von 4
m ist bei der Blocklagerung nicht zu iiberschreiten.

Luftfahrtrechtiiche Erfordernisse

Die nachtragliche Erteilung einer Duidungsverpflichtung geman § 16 a Luftverkehrsge-
setz (LuftvG) fiir eine Kennzeichnung als Luftfahrthindernis bleibt vorbehalten.
(Hinweis: Die Kosten einer solchen MaRnahme wiren dann geman § 19 Abs. 5 LuftvG
vom Bund zu tragen.)

Rechtzeitig, méglichst 4 Wochen vor Baubeginn (Baubeginnanzeige), unverziiglich
nach Fertigstellung (Fertigstellungsmeldung), bei Riickbau oder bei Hohenveranderung
des Bauwerkes sind unter Angabe der Registrierungsnummer der militdrischen Luft-
fahrtbehdrde (Az 56-50-11 LFB-Ost B 094/07a) unter der Anschrift

Wehrbereichsverwaltung Ost

Militarische Luftfahrtbehorde

Postfach 1149

16331 Strausberg
die nachfolgenden Verbffentlichungsdaten schriftlich mitzuteiten:



Name des Standortes

Geographische Standortkoordinaten nach WGS 84 in Grad, Min. und Sek.
Hohe der Bauwerksspitze in m Gber Grund

Hohe der Bauwerksspitze (Standorththe + Anlagenhdhe) in m Gber NN
Hindernisbefeuerung, nachts (ja oder nein)

Hindernisbefeuerung, tags (ja oder nein)

Tagesmarkierung (Farbanstrich, ja oder nein)

geplante Fertigstellung.

PN O A LN

Eine Kopie dieser Meldung ist dem Referat 540 des Thiringer Landesverwaltungsam-
tes (Weimarplatz 4, 99423 Weimar) unter Angabe des Aktenzeichens 540.40-3731-
01927/07 zuzusenden.
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Beprobungen des Parameters AOX (Probenahmestelle SW 1/ Ablauf nach dem Fettabscheider an der

EBS-Halle)

Anlage 3

Datum mg/l Labor — Probenummer Analyseverfahren

13.01.2010 0,96 Wichem - 017/10 DIN EN 1485 (H 14)

09.04.2010 1,698 TLUG - UWB Pr. 2 DIN EN 1485 (H 14)

11.04.2010 1,183 TLUG -UWB Pr. 4 DIN EN 1485 {(H 14)

26.04.2010 2,056 TLUG — Probe 1 DIN 38409-H22

15.06.2010 1,67 GWA — 1021032 DIN EN 1485 (H 14)

15.09.2010 1,67 Wichem —461/10 DIN EN 1485 (H 14)

27.09.2010 2,08 Wichem — 518/10 DIN EN 1485 (H 14)

07.10.2010 1,19 Wichem — 528/10 DIN EN 1485 (H 14)

14.10.2010 1,69 Wichem — 536/10 DIN EN 1485 (H 14)

09.11.2010 2,44 GWA —- 1031184 DIN EN 1485 (H 14)
1,82 ()

24.11.2010 2,15 GWA - 1032329 DIN EN 1485 (H 14)
0,50 (H

30.11.2010 2,38 GWA — 1032805 DIN EN 1485 (H 14)
0,665 (f)

14.12.2010 1,66 GWA - 1033589 DIN EN 1485 (H 14)
1,43 (f)

21.12.2010 2,15 GWA - 1034037 DIN EN 1485 (H 14)
1,91 (f)

30.12.2010 1,200 GWA - 1034542 DIN EN 1485 (H 14)
1,120 (f)

12.01.2010 2,100 GWA - 1110329 DIN EN 1485 (H 14)
1,810 (f)

I aus der filtrierten Probe




jgoJdaq (sseig Jop ZHS) JUDBYDS UB)ZIS| Wi USSSEIQY LSP JOA ,

layamuay00L] 19g apn sep usbungeldeg sleupioabue -yoielag isibajaiuly nei

L 99
} 9
} B9
Lc l'e v _‘.N _\mrc mtm_mmsgww%o a]s0je0)
6000 9500 §20°0 9500 B xaputjousyd
¥60'0 GzZL'0 1200 £90'0 /B Joydsoydiuessn
66 e 6 g NIBW | S ouy
10> A €0 Al N |/Bw HOISHONSWNIUOWILLY
L'0> L'0> L'0> L'0> N 176w JHUN
6'6 A4 L' e'y N /6w 1BIIN
62 86 6t R4 bW aso
«1°10°90 | L0LLL'80 | L0L°60°2Z | L0L'6OFL 01°90'1L0 | Mayuig Jsjpwieled
p obejuy

siossemsBe|yosIapaiN sop uablnqoideyg



EW Wasser GmbH Ubersicht der vorliegenden Analysen zu den Anhingen EWS, AbwV und der Indirekteinleitererlaubnis Anlage 5

Werte Grenzwerte |Grenzwerte nach Anhang 27 Abwv* Grenzwerte** Analyse Analyse Analyse Analyse Analyse Analyse Analyse Analyse
n. Anhang | Einleitst.  {vor Vermischung gem3aR Indirekteinleitgenehmigung TLUG Wichem Wichem Wichem Wichem Wichem Wichem wu
EWS WAZ Gewisser |Stichprobe qual. Stichp. 30.08.2010 21.09,2009 15.10.2009 05.11.2009 11.11.2009 19.11.2009 07.12.2009 13.01.2010 15.06.2010

mg/I mg/l mg/! mg/l mg/l mg/| mg/i mg/! mg/l mg/| mg/l mg/! mg/|

Temperatur bis 35 °C 11°C 25°C 20°C 348 °C 32°C

pH-Wert 6,5-10 7,29 7,14 7,47 8,52 7,20 5,30 6,50

absetzbare St. 10 ml/l

CSB 200,00 3.300,00 248,00 1.684,00 290,00 3.775,00 2.130,00

BSB

Kohtenwasserstoffe 20,00 20,00 + 20,00 4,70 8,70 22,10 6,50 31,00 15,40 0,04

Direkt abscheidbar n. DIN 1999

Uber LFA hinaus 20,00

org. halogenfreie sp. Festl.

halog. geb., AOX 1,0000 1,00 + 2,00 /1,00%** 1,5850 1,10 2,80 0,93 0,54 0,82 0,96 1,67

leichtfilicht. halog. 2>10

schwerfl. halog. AOX 0,10

halog.freie Phenole 100,00

Chlor 0,50 + 0,50 <0,1 0,05

Sulfat 500,00 30,70 100,00 100,00 102,00

Phosphat 100,00

Fluorid 60,00 30,00

Cyanid, leicht 0,20 0,10

Cyanid, gesamt 5,00

Nitrit 20,00 2,00 < 0,05 <01 <0,1 <0Q,1 <Q,1

Suffid 2,00 1,00 1,00 1,30 0,80 0,30 0,0050

Phenolindex 0,15 5,60 1,96 2,56 0,45 3,40 4,97

Ammonium (NH4) 100,00 224,00

Ammoniak (NH3) 100,00

Aluminium 3,00

Arsen 1,00 + 0,10

Barium 2,00 +

Blei 0,50 - 0,50 < 0,01

Chrom gesamt 1,00 + 0,50 0,0030

davon Chromat Cr VI 0,50 0,10 2 <0,01

Kupfer 2,30 + 0,50 0,0300

Nickel 0,50 + 1,00 0,0140

Selen 1,00

Zink 2,00 + 2,00

Silber 1,00

Zinn 2,00 0,11

Cadmium (3,20 + + 0,0030

Quecksilber 0,05 + 0,05 < 0,001

Eisen 3,00 0,40 0,82 0,47

BTEX davon 0,0007 0,4127 0,8400 0,8000 0,1600 0,7900 0,0112

Benzen < ,0001 0,3530 0,0615 < (0,00001 0,0034 0,0063 0,0017

Toluen 0,0000 0,0034 0,0019 0,0034 <0,0010 0,0079 06,0022

Ethylbenzen <0,0001 0,0001 0,0005 0,0001 0,0061 0,0268 0,0031

m, p-Xylen 0,0005 0,0024 < (0,00007 0,0024 0,0014 0,0304 0,0024

o-xylen 0,0001 < (,00001 (,0003 0,0024 0,0050 0,0071 0,0018

*

* %

k¥

Verardnung diber Anforderungen an das Einleiten von Abwasser in Gewdisser {Abwasserverordnung-AbwV) Anhang 27 Behandlung von Abfillen durch chemische und physikalische Verfahren (CP-Anlagen) sowie
Altdlaufbereitung, Absatz 1, Punkt 2.
Probenahmestelle Ablauf Abwasseranlage Fettabscheider
ab 01.07.2012 nur noch 1,00 mg/l






